

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации **Хазиевой-Демирбаш Гузалии Сайфулловны** «**Татарские личные имена в этнокультурном пространстве в сравнении с другими тюркскими антропонимами**», представленной на соискание учёной степени доктора филологических наук по специальности 10.02.20 – Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание

Диссертационная работа Г.С. Хазиевой-Демирбаш посвящена комплексному исследованию татарских личных имен в сравнении с другими тюркскими (башкирскими, турецкими) антропонимами.

В работе исследование ведется на фактическом материале, отражающем не только современное состояние татарского языка, а также обращённом к его истокам – к лексике орхоно-енисейских памятников, писцовых, похозяйственных книг, ревизских сказок, материалов актов записей ЗАГСов. В представленной работе впервые системно введен в научный оборот в свете этнокультурного пространства и комплексно исследован в этнокультурном аспекте антропонимический материал татарского языка, при этом автором приводятся параллели соответствий из других тюркских языков, определяются семантические сдвиги (сужение или расширение значения) в их употреблении.

В первой главе, направленной на теоретическое обоснование выбранной научной проблематики, подробно рассмотрены вопросы становления татарской антропонимики и различные этнокультурные подходы к исследованию темы. Кроме того, Г.С. Хазиева-Демирбаш детально изучила методологию выявления особенностей функционирования антропонимов, специфику построения антропонимических моделей на материале татарского и других близкородственных тюркских языков.

Вторая глава посвящена выявлению ономастической экспликации лексики обрядов имянаречения и личного имени в этнолингвистическом аспекте. Отдельно рассмотрена лексика обрядов и ритуалов, обрядовые действия имянаречения в локальных вариантах культуры татар. Раскрыта семантика личных имен в репрезентации окружающего мира, временной модели, внешнего и внутреннего мира, пожеланий родителей, социальной модели мира. Разделы второй главы построены на основе анализа актуализации языковой модели мира в исследуемых антропонимических единицах.

Третья глава «Сравнительно-исторический анализ тюркских личных имён в этнокультурном пространстве языка (на материале татарского антропонимикона) посвящена изучению функционирования и развития татарских личных имен. Автором доказано, что в этнокультурном пространстве исследуемых тюркских языков принятие ислама оказало непосредственное воздействие на поэтапное изменение древнетюркских

традиций именования, на обновление состава личных имен путём замены на мусульманские, семантическая адаптация последних продолжалась в течение нескольких столетий.

Автореферат диссертации дает полное представление о её содержании и логике исследовательского процесса. Цель и задачи вполне очевидно реализованы. Положения, вносимые на защиту, сформулированы четко и логично и, несомненно, имеют теоретическое и практическое значение для дальнейших научных изысканий. Методологическая и теоретическая база исследования включает труды известнейших зарубежных и отечественных лингвистов, что позволяет высоко оценить достоверность итоговых выводов, сделанных диссертантом. Структура работы адекватна цели и исследовательским задачами.

Обоснованность научных положений, изложенных в исследовании, подтверждается тем, что они отражены в 73 публикациях, 18 из которых – в изданиях рекомендованных ВАК при Министерстве образования и науки РФ.

Рецензируемый автореферат свидетельствует о том, что диссертация «Татарские личные имена в этнокультурном пространстве в сравнении с другими тюркскими антропонимами» отвечает требованиям и критериям пп. 9-11 «Положения о присуждения учёных степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г., №842, а его автор Хазиева-Демирбаш Гузалия Сайфулловна заслуживает присуждения учёной степени доктора филологических наук по специальности 10.02.20 – Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание.

Доктор филол. наук, проф.,
декан факультета крымскотатарской и
восточной филологии
Таврической академии
Федерального государственного
автономного учреждения высшего образования
«Крымский федеральный университет
им. В.И. Вернадского»



Меметов А.М.

E-mail aydem44@mail.ru
Адрес: г. Симферополь, ул. Киевская 116а
Тел.: +79787292036
Доктор филол. наук, проф.
Меметов Айдер Меметович

